2025年3月11日 星期二 今日8版 第7414期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

要闻速览

●3月11日下午3时,十四届全国人大三次会议在人民大会堂举行闭幕会,表决 关于政府工作报告的决议草案,表决全国人民代表大会关于修改全国人民代表大会 和地方各级人民代表大会代表法的决定草案,表决关于2024年国民经济和社会发展 计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议草案,表决关于2024年中央 和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议草案,表决关于全国人民代表 大会常务委员会工作报告的决议草案,表决关于最高人民法院工作报告的决议草案, 表决关于最高人民检察院工作报告的决议草案。

●中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁3月10日上午在人民大会堂看望 参加全国政协十四届三次会议宣传报道的新闻工作者代表,代表全国政协向大家表 示诚挚慰问和衷心感谢。

(均据新华社)

专/业/声/音 创/新/表/达

全国政协十四届三次会议闭幕

习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁发表讲话

新华社北京3月10日 电 中国人民政治协商会议 第十四届全国委员会第三次 会议圆满完成各项议程,10 日上午在人民大会堂闭幕。 会议号召,人民政协各参加 单位和广大政协委员要更加 紧密地团结在以习近平同志 为核心的中共中央周围,发 扬优良传统,担当政治责任, 推动新时代人民政协事业不 断发展,为推进中国式现代 化作出新的更大贡献。

会议由全国政协主席 王沪宁主持。全国政协副主 席石泰峰、胡春华、沈跃跃、 王勇、周强、帕巴拉・格列朗 杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、 苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、 穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、 蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、 朱永新、杨震在主席台前排

习近平、李强、蔡奇、 丁薛祥、李希、韩正等在主 席台就座。

上午9时,闭幕会开始。 王沪宁宣布,中国人民政治 协商会议第十四届全国委员 会第三次会议应出席委员 2154人,实到2082人,符合规

会议通过了政协第十四

届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决 议、政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届 二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全 国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情 况的报告、政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议。

王沪宁在讲话中说,全国政协十四届三次会议是一次 高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会,充分彰

3月10日上午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。这是习近平、 李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正在主席台就座。

显了人民政协的显著政治优势,彰显了我国全过程人民民

主的蓬勃生机活力。中共中央总书记、国家主席、中央军

委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭

幕会,看望政协委员并参加联组讨论,同政协委员们共商

国是。全体政协委员认真讨论政府工作报告和其他报告,

认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文

件,取得丰硕议政成果。全体政协委员高度评价过去一年

新华社记者 燕雁 摄



3月10日上午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员 会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。全国政协主席王沪宁 主持闭幕会并讲话 新华社记者 刘卫兵 摄

王沪宁表示,要毫不动 摇坚持中国共产党的全面领 导,坚持人民政协性质定位, 坚持团结和民主两大主题, 扎实做好凝聚人心、凝聚共 识、凝聚智慧、凝聚力量工 渠道和专门协商机构作用, 不断提高政治协商、民主监 督、参政议政水平,更好担负 起把中共中央决策部署和 对人民政协工作要求落实 下去、把海内外中华儿女智 慧和力量凝聚起来的政治

王沪宁表示,让我们更加 紧密地团结在以习近平同志 为核心的中共中央周围,全 面贯彻落实中共二十大和二 十届二中、三中全会精神,勠 力同心、团结奋进,为全面建 成社会主义现代化强国、实 现第二个百年奋斗目标,以 中国式现代化全面推进中华 民族伟大复兴而努力奋斗。

出席闭幕会的领导同志 还有:马兴瑞、王毅、尹力、 刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、 何卫东、何立峰、张又侠、张国清、

陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、 肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、 彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、 张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志 列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。 大会在雄壮的国歌声中闭幕。

👨 两会热点

发展银发旅游 增进老年人福祉

□ 本报记者 张 宇 郭子腾 周 晨

休闲方式之一,银发旅游市场日益壮 大。今年政府工作报告提出,积极应 对人口老龄化,完善发展养老事业和 养老产业政策机制,大力发展银发经 济。全国两会期间,银发经济成为高 频热词,多位代表委员在接受中国旅 游报社记者采访时表示,鉴于银发市 场的巨大需求,银发旅游将迎来新的 发展机遇。

"目前,一批有知识、有能力、有时 间、有意愿走出去的老年人,正成为自 驾旅游和旅居康养的主体人群。"在全 国政协委员、中国旅游研究院院长戴 斌看来,"银发旅游的蓬勃发展,不仅 让旅游市场更加厚实,也反过来推动 了旅游业创新与升级。"

全国人大代表,江西省文化和旅 年,老年游客占全年入赣客流的 31.74%,主要客源市场集中在广东、浙 江、上海等沿海经济发达省份,这部分 老年游客退休后出游意愿较强,为江 西打造银发旅游列车提供了优质客源 市场。"江西增开银发旅游列车,既是 丰富优质文旅产品、服务老龄化社会 的责任担当,也是促进中部地区经济 高质量发展的创新路径。"

"银发经济涉及面广、产业链长、 潜力巨大。发展银发经济,不仅是积 极应对人口老龄化、创造品质生活的 重要举措,也是扩大内需、挖掘消费增

近年来,旅游成为众多老年人的重要 表、开封清明上河园股份有限公司董 事长王爽也表达了类似的观点,"在景 区日常运营中,我们深刻体会到老年 游客的消费需求日益多元化,他们更 加注重文化与服务的双重体验。"

> "老年游客出游偏好有其特殊性, 他们普遍青睐自然山水景观和历史人 文景观,喜欢参观名胜古迹、感受历史 文化氛围、体验大自然魅力。"全国政 协委员、民盟山西省委会主委王书红 表示,"银发旅游是银发经济重要的组 成部分,这一细分领域不仅满足了老 年人多样化的养老休闲需求,也为银 发经济发展注入了活力。"

"随着我国社会保障制度及旅游基 建的完善,越来越多的老年人想去探寻 '诗和远方',银发旅游市场快速成长。 构建银发旅游产业链,可以增进老年人 游厅党组书记、厅长梅亦介绍,2024 福祉,也有助于发挥产业协同效应,促 进银发经济健康可持续发展。"全国人 大代表,唐山市民政事业服务中心主 任、唐山市截瘫疗养院院长杨震生说。

> "人的日常生活主要分布于三个空 间,第一空间是居住空间,第二空间是 工作空间,第三空间是购物、休闲和交 通等空间,打造好第三空间对于提振消 费有重要意义。未来,邮轮、房车和铁 路旅游列车等产业发展空间巨大。"全 国政协委员、北京交通大学数智轨道交 通研究院院长钟章队表示,"旅游列车 因其舒适、安全、提供全程化服务等优 势,受到了许多老年人的喜爱。当前我

自驾游、专列游、文化游、研学游…… 长新动能的重要方向。"全国人大代 国铁路营业里程达到16.2万公里,发展 银发旅游列车有利于促消费扩内需,也 将进一步推动铁路运输高质量发展。"

> 采访中,对于如何促进银发旅游 市场提质升级、高质量发展,更好满足 银发群体的旅游需求,代表委员也给 出了意见建议。

> 戴斌表示,科技革命和装备更新 已给旅游方式带来了深刻变化。但 是,机器不能完全代替"人对人、面对 面"的服务,希望旅游工作者和科技工 作者加强交流,秉持"科技向善"的原 则,共同探索科技在旅游中的实际应 用场景,为老年游客提供更加便捷、更 加个性化的服务。

> 梅亦建议,将支持江西增开银发旅 游列车纳入有关规划,发挥江西承东启 西、沟通南北的区位特点,推动江西与 长三角、珠三角省份签订增开银发旅游 列车战略合作协议,支持江西成为长江 经济带、粤港澳大湾区与长三角地区之 间运行银发旅游列车的核心枢纽;在运 力上优先保障重点旅游线路,开行深度 游银发旅游列车产品,让银发群体畅游 祖国大江南北、万千风景。

> 王爽说:"清明上河园作为千年名 画《清明上河图》复原再现的文化景 区,以宋文化的转化、传播、展现为主 线,我们将紧跟银发经济发展步伐,开 发一系列银发旅游主题产品,推进景 区适老化改造,为老年游客提供更加 周到、贴心的服务,全力打造老年游客 理想旅游目的地。" (下转第2版)

🚇 👨 代表委员通道

以习近平同志为核心的中共中央统揽全局、沉着应变,团

结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,顺利完成

经济社会发展主要目标任务,推动中国式现代化取得新的

重大成就:一致表示要深刻领悟"两个确立"的决定性意

义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",

进一步坚定夺取新时代中国特色社会主义新胜利的决心

三位委员分享一线文旅故事

□ 本报记者 张 宇

三次会议第三场"委员通道"集体采访 活动在北京人民大会堂举行,陈星灿、 黄丽萍、白玛玉珍三位委员回应了文 博热、乡村游等热点话题,分享了一 线故事。

"我近距离感受到了'文博热'。" 全国政协委员、中国社会科学院考古 研究所研究员陈星灿介绍,2025年春 节期间,从初一到初七,全国博物馆

3月10日上午,全国政协十四届 接待观众7200万人次,殷墟博物馆自 去年2月开馆,至今年2月满一周年, 接待观众达180万人次。三星堆博物 馆去年接待观众达到600万人次。

为什么会出现博物馆热? 陈星灿 认为,改革开放40多年以来,人民群 众生活水平提高,对精神生活的要求 也提高了,博物馆作为重要的文化产 品,在某种程度上满足了广大人民群 众对精神生活的需求。

陈星灿说,广大群众愿意到博物馆 去参观、了解历史,通过文物来了解源 远流长的中华文明,是一件非常令人 高兴的事情,这也激励考古工作者做 好考古发掘,做好文物的阐释和展示。

"乡村要振兴,一靠党的好政策, 二靠产业振兴。"全国政协委员,海南 陵水文罗镇副镇长、五星村党总支书 记黄丽萍讲述了五星村的乡村振兴 故事。 (下转第2版)

全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌——

推动政府和企事业单位院落节假日常态化开放

□ 本报记者 张 宇

今年春节假期,多地向游客开放 政府和企事业单位食堂及停车场,花 式"宠客",受到市民游客欢迎。全国 两会期间,全国政协委员、中国旅游 研究院院长戴斌在接受中国旅游报 社记者采访时表示,"政府院落向市 民游客开放,极大地丰富了游客的体 验,值得推广,建议有关部门有序推 动政府机关和企事业单位院落向市

民游客开放。"

"从江苏扬州、浙江丽水、安徽黄 山、甘肃敦煌到河北邯郸、正定,这些 地方政府院落尝试在节假日向市民 游客开放,可以免费停车,甚至有的 可以在政府食堂用餐,取得了不错的 效果。"戴斌说,"随着我国经济社会 的发展,大众想更多地了解一个城 市,政府院落就是很好的窗口。更重

要的是,政府和企事业单位院落在节 假日大多处于闲置状态。政府和企 事业单位院落开放可以缓解节假日 停车难等问题,极大地丰富游客体 验,也体现出一个城市开放、包容的 气度和现代化的形象。"

在戴斌看来,一些城市在这方 面取得的经验已经到了可以推广的 时候。 (下转第2版)